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A continuación nos acompaña para presentarnos el trabajo Experiencias en Latinoamérica con hombres jóvenes el compañero Benedicto Medrano que es profesor del Posgrado de Sicología Social en Recife en la Universidad Federal Pernambuco en Brasil y que es coordinador del Instituto Papai, además de eso es Coordinador Nacional para el Brasil de la campaña del Lazo Blanco. Con ustedes Benedicto.

Voy a ser muy rápido para mantener el tiempo de 30 minutos, como ayer hablé un poco de la exclusión, hablé un poco del trabajo, de las gracias por la posibilidad de venir por primera a Colombia. Voy a empezar con un video que es una síntesis de las ideas que estamos manejando en este proceso, el video tiene 18 minutos más 12 de ponencia ya están los 30 minutos. Empezando con el video que no tiene palabra pero hay sonidos. Este es un producto que hemos hecho entre varias instituciones y con los 12 minutos que tengo para hablar del Proyecto H. Voy a explicar cómo hemos construido este material, son materiales que como han visto no está en ningún idioma o sea que está en todos al mismo tiempo, es una cosa que se puede usar incluso para personas que no pueden oír, que no pueden escuchar, que no pueden o tienen por ejemplo problemas de audición o niños y jóvenes adultos, o sea es más objetivo que indicativo, entonces la idea es trabajar con los símbolos y ahí con esta mirada de cambiar cosas, incluso el personaje central de este video no es el Juan sino el Lapi que reconocemos cuando esté el elemento central de la historia, hay varios sentidos para el Lapi, por ejemplo para vosotros qué es el Lapi, alto? la sociedad, la cultura, en un grupo es la región, por ejemplo para algunos grupos que hemos usado definen Lapi como la región, para algunos es el papá, o sea que reconoce como la ley, la norma y se pone como la función de la  ley que es la función del papá. La idea con este material es empezar una discusión no solamente sobre qué hacer sino cómo hacerlo, es un material que hemos usado con cuatro organizaciones. En principio la idea era producir un material que fuera usado tanto en Brasil porque las tres primeras instituciones son de Brasil: el Instituto Papai en Recife, el Instituto Promon del Río y Ballacos en Sao Paulo;  Río y Sao Paulo, para quien conoce  un poco el mapa de Brasil está en la región sudeste y Recife está en la región nordeste, hay mucha diferencia, es un país muy largo, hay diferencia  en muchas cosas, en la cultura y por eso necesitamos hacer una cosa que podría manejar con las diferencias culturales del mismo país. Y además un intercambio con salud y género mejicana que tiene dos sedes, una en Querétaro y una en Jalapa, hicimos este proyecto con más o menos 2 años, entonces para planificar, para evaluar punto a punto o sea discusiones muy grandes, muy largas sobre cómo construir este guión para producir este video y además los materiales que hacen parte. El apoyo financiero que tuvimos fue de varias organizaciones, aquí están las principales para producción, después para empezar  la capacitación tuvimos otros apoyos, Fundación Panamericana de Salud, Organización Mundial de Salud, Samed Foundation, María Foundation, Bill Gates, USAID, y ahora tenemos apoyo de UNFA por ejemplo para producir materiales y hacer para capacitación en América Central  y también con el apoyo de Ford Foundation, con Asia y África. Es entonces llevar este material para usar en estos países, siempre con pruebas nuevas, hay que adaptarlo, hay cosas que no se entienden por ejemplo, algunas escenas, en general es nuestra gran sorpresa es que aunque sea por ejemplo en Asia unas personas escriben una lengua que jamás podría entender , ellos entienden muy bien los sentidos de las cosas o sea , algunas pocas escenas hemos tenido que cambiar, por ejemplo, la escena de la masturbación que ellos no entendían ni estaban interesados en entender y ahí en algún momento teníamos que cambiar pero manteniendo la visión crítica,  no era una adaptación cultural para decir, vamos a dejarlo como está, no poníamos una cosa para hacer una discusión desde este punto. Este material hace parte de un paquete que son 5 manuales que están aquí, en portugués, español e inglés, son en principio la cuestión de la sexualidad y desarrollo productivo, el segundo es paternidad y cuidado, el tercero es la seguridad y la convivencia, el cuarto razones y emociones y el quinto previniendo y viviendo con VIH –SIDA. A los cinco temas de que hablé ayer, estos son los temas centrales de este material y ahora estamos produciendo también en un idioma que es muy raro, es una de las comunidades de India, entonces ahora estamos produciendo con dibujitos, no entiendo nada pero están haciendo las adaptaciones, estoy confiando en la persona que está haciendo la traducción  porque no puedo confirmar pero la idea es tener uno también para este espacio. El video acerca de la vida de Juan es como he dicho un video de 18 minutos con tres partes que es posible percibir, cada una de 6 minutos, los primeros 6 minutos son un espacio de construcción cultural, corresponde al primer momento de la vida de Juan, es cuando el Lapi está muy presente dentro de la cultura, la sociedad, la región, en el contexto está muy presente, construyendo límites, no puedes y debes, es un poco de cómo manejar estas cosas en los primeros años de vida; después están los siguientes 6 minutos, son las primeras experiencias de Juan, con el Lapi tan presente tiene que actuar, es más como esencia y juventud y cuando empieza a ser un poco más autónomo y ahí puede tener la primera experiencia, la primera relación sexual, el primer trabajo, la dificultad por conseguir el trabajo; finalmente están los últimos 6 minutos,  son las crisis,  ahora que tienes un poco más autonomía eres un poco más responsable de lo que tú haces, sufres, tienes otras cosas, es el momento de manejar las crisis, al final no estamos poniendo como una única salida o sea se pasó con el y discutimos  que pasa o sea unos piensan que se va a casar con ella, otros piensan que solamente está haciendo una visita , no es cerrado este final y seguramente que hay varias posibilidades. 

El Manual está compuesto de 3 partes: El capítulo 1 es un contenido teórico sobre el tema , revisión bibliográfica y datos de otros países, de América Latina y del mundo, las personas que produjeron son cuatro instituciones, son activistas, académicos o académico –activistas son personas que hacen investigación de posgrado y con los materiales que hicimos en esta maestría y doctorado pero con un lenguaje un poco más accesible para los educadores y ahí es un poco el resumen de las investigaciones que hemos hecho y dirigida a cada tema. 

El capítulo 2 es un conjunto de técnicas participativas para trabajos con grupos de hombres jóvenes, o sea son sugerencias de actividades que tú puedes hacer,  dentro de este tema del cuaderno paternidad y cuidado tu lo puedes manejar desde la concepción de la paternidad en general pero en la práctica también se puede trabajar con hombres jóvenes sobre el cuidado o padres jóvenes y la experiencia del cuidado, entonces son sugerencias de actividades, y el tercero son unas sugerencias de recursos e informaciones adicionales, por ejemplo ciclos de referencias, sitios de Internet y bibliografía donde pueden encontrar material, también algunos en que nosotros nos apoyamos para producir este y otros, también sugerencias que nosotros recomendamos. A este material le hicimos una prueba de campo, la hicimos con 271 hombres entre 15 y 24 años en 6 países de América Latina y el Caribe: Bolivia con salud y género e  intercambio; hicimos también una parte en Estados Unidos;  Brasil con programa Papai en principio era el Instituto Papai, Colombia con Profamilia, también en Jamaica, Méjico y  en Perú. Esta fue primera prueba, se pasó en el año 2000. En el  2001 hicimos todas las pruebas de campo y desde el 2002 hemos hecho varias pruebas de campo pero no sistemáticas. En estos sitios es la primera vez que estos hombres participaron de una experiencia como esta, muy interesante porque es una cosa inédita; de allí salieron varias cosas: percibimos un aumento de la empatía y de la atención con los otros,  o sea una formación del grupo que no era este nuestro objetivo original,  pero  casi siempre de las pruebas de campo salían  grupos de hombres jóvenes que empezaban a hacer cosas dirigidas a este tema. Fue muy positivo, fue casi como una comunicación de educación entre padres, cuestionamientos del machismo, reflexiones sobre la paternidad, mención de la participación en el grupo con sus padres, por fuera del grupo también y reconocimiento del círculo de la violencia. El capítulo 2 son las técnicas participativas. La descripción que hacemos del materia, cada uno tiene el objetivo de los materiales, consejos para los facilitadotes y notas de planeamiento o planificación para la organización de las actividades. Los  materiales es toda la información planeada que ayuda al facilitador a manejar, incluso con muy importantes fuentes para otras actividades de otros manuales. Si estás manejando con la persona de paternidad y  por ejemplo en el grupo aparece una cosa dirigida a las drogas o a la prevención del sida, se puede manejar y conectar con otras actividades, no son actividades cerradas en sí mismas. Los cuadernos intercambian entre ellos con sugerencias de links y puentes y las recomendaciones generales. Estos son los cuadernos,  al final está el video del que ya hablé. Entonces qué deseamos con estos materiales? Primero, que los hombres jóvenes crean en el diálogo y en la negociación en vez de la violencia para la solución de conflictos; segundo, que muestren respeto por las personas de diferente contexto y estilo de vida;  tercero, que busquen establecer relaciones íntimas fundamentadas en el respeto, la igualdad y la equidad que  crean pueden darle a los hombres, esto también es una atribución de los hombres, de los otros, no es solamente una función y atribución femenina,  y que crean en la importancia de cuidar de la salud de uno mismo. Estas son ideas dirigidas a hombres jóvenes. 

Para finalizar, este es un paquete muy amplio que empezamos con el proyecto H, es solamente un proyecto, luego lo ampliamos para un programa H, hay varios elementos más como el de evaluación. Ahora estamos manejando otros dos temas que están involucrados en lo que llamamos hoy “alianza” , además de los productos para trabajar con hombres jóvenes estamos por terminar un producto para trabajar la cuestión de homofobia, incluso con la misma idea del dibujo animado, no es para trabajar la cuestión de la homosexualidad sino para la discusión de la homofobia dirigida para hombres y mujeres para pensar un poco lo que pasa, lo que decimos después de que la Organización Mundial de Salud reconoció que la homosexualidad no es una enfermedad; pero no hacemos nada por pensar en la enfermedad que es la homofobia. Hay como manejar esta cuestión, hay un manual  y un video que se llama “miedo de qué” que habla de un amigo de Juan, nuestro foco es Juan y cómo la pasa con este amigo. Estamos concluyendo otro manual para trabajar con mujeres jóvenes, el foco es la cuestión del empoderamiento de las mujeres, estamos trabajando esta ideas  con  videos, manuales y procesos. Gracias. "
